

三亚海棠区： 踔厉奋发谱新篇

■ 海南日报全媒体记者 李艳玫



航拍三亚海棠湾一线海景酒店建筑群。海南日报全媒体记者 张茂 摄

位于三亚东部的海棠区，如同一颗被时光雕琢的珍珠，镶嵌在蔚蓝大海与葱郁山林之间。这里，历史与现代交织，传统与创新并行，一代又一代的海棠人团结一心，迈着铿锵步伐，开拓进取，共同绘制出一幅波澜壮阔的发展画卷。

75载风雨兼程，75载春华秋实。海棠区不断优化升级产业结构，经济总量实现了从小到大的历史性跨越；把改善人民生活、增进民生福祉作为出发点和落脚点，让发展成果更多更公平惠及人民群众；坚持全域统筹、区域协同，推动城乡融合发展，城乡面貌日新月异……

海棠区的发展之路，是一条不断探索、勇于创新、追求卓越的道路。在这片充满生机与活力的土地上，每一个进步都凝聚着智慧与汗水，每一次变革都预示着更加辉煌的未来。海棠区将继续秉承开放包容、绿色发展的理念，深化与国际社会的交流与合作，在时代的浪潮中绽放更加耀眼的光芒。

A 注入源源不断的发展动力

海棠区的历史深处，是渔村生活的悠悠记忆。老一辈的海棠人，大多以捕鱼为生，他们用勤劳的双手，编织着世代相传的渔网，也编织着对美好生活的向往。古老的渔港、斑驳的渔船，见证了传统渔村的岁月静好，也留下了关于大海的故事和传说。

随着时代的变迁，海棠区的命运也悄然发生了转变。三亚市旅游业的蓬勃兴起，如同一股春风，唤醒了这片沉睡的海岸。海棠区凭借其得天独厚的自然风光和丰富多样的旅游资源，成为了旅游开发的沃土。政府的大力扶持、企业的积极投入，让这片土地开始焕发出新的生机。

蜈支洲岛、海棠梦幻海洋不夜城、水稻国家公园、后海村等景区景点打造，让海棠区声名鹊起，吸引无数游客慕名而来。cdf三亚国际免税城、三亚·亚特兰蒂斯、艾迪逊等国际购物中心和品牌度假酒店建成，构建起一站式的旅游服务体系，满足了游客吃、住、行、游、购、娱的全方位需求。

在快速发展的基础上，海棠区推动旅游业向高质量、国际化方向转型升级。海南岛国际电影节、三亚国际音乐节、世界顶尖科学家三亚论坛等国际性活动落地海棠区，增强了区域的国际知名度和影响力。同时，海棠区注重旅游与其他产业的融合发展，如康养、会展、金融等，形成了多元化的产业体系，为经济高质量发展注入了新的动力。

项目是推动经济发展的重要引擎，是优化产业结构、提升区域竞争力的关键所在。“海棠区牢固树立‘项目为王’理念，全力以赴抓项目稳投资，强化项目调度管理，狠抓项目跟踪服务，拓宽项目融资渠道，推动重点项目建设‘加速跑’，经济高质量发展持续加码。”海棠区委书记，三亚市现代服务业产业园工委书记、管委会主任任正兰说。

海棠区积极引进和培育符合本地实际和市场需求的产业项目，特别是具有高科技含量、高附加值的项目。近年来，太古里、万象城等一批高端购物商业综合体项目相继落户海棠区，三亚国际免税购物城三期项目加快建设，探索成为旅游消费的先行地；太保三亚国际康养旅游度假区、三亚嘉懿医院等项目落地，推进国际生命健康管理中心、北京大学口腔医院三亚分院建设，康养产业集聚发展初步成型；加快保利C+展览中心建设运营，推动会计师事务所、律师事务所等专业服务机构向海棠聚集……海棠区将迎来更加广阔的发展空间和更加美好的发展前景。

B 塑造日新月异的城乡面貌

在历史的长河中，75年只是弹指一挥间，但对于海棠区而言，这段时间见证了其城乡面貌翻天覆地的变化。从昔日的简陋村落到今日的繁华城区，每一次变迁都凝聚着无数人的心血与智慧。海棠区，如今处处展新颜，绽放着生机与活力。

碧海蓝天的滨海风光、现代与古典交融的城市街景、绿意盎然的公园绿地以及底蕴深厚的人文景观……行走在海棠区，每一步都充满了惊喜与愉悦，这里既有现代化的城市风貌，又有浓郁的文化底蕴；既有优美的生态环境，又有和谐的人文氛围。

塑造城市新面貌，基础设施建设是不可或缺的一环。海棠区大力投入，完善了交通网络、公共服务设施、排水系统等基础设施，不仅为区域发展奠定了坚实的基础，也为居民生活带来了显著的变化。交通网络方面，从狭窄的小路到多条主干道交织成网，极大地方便了居民的出行，也促进了区域内外人流、物流和信息流的畅通无阻。

海棠区在公共设施建设方面同样不遗余力。供水、供电、供气等基础设施逐步完善，同时注重提升公共服务水平，建设了多个公园绿地、文化体育设施、医疗卫生机构等，丰富居民的精神文化生活，提高居民的健康水平。

今年4月，三亚海棠河生态公园（一期）正式开园，为市民游客提供新的观光休闲、运动锻炼好去处。海棠河生态公园全长约13.16千米，景观面积约240万平方米，以“建设生态优先、可持续发展的绿色河道”为目标，修复河道生态系统，连通沿河与城市慢行系统，激活水岸并带动周边产业和经济的发展，打造生态的、人文的、活力的和未来的海棠城市风貌。海棠区还积极推动湾区公共绿廊及滨海木栈道升级改造工作，合理引入社会力量参与公共绿地建设管理，以绿廊认建认养的方式，先后与茅台酒店、国美酒店、阳光壹酒店、亚特兰蒂斯酒店等11家企业签订绿廊认建认养协议，总面积约1100亩，不断提升海棠区的景观环境。

回望过去，海棠区积极推动城乡协同发展，城乡统筹发展格局得到进一步优化。在乡村振兴的道路上，海棠区着力夯实产业之基，彰显生态之美、弘扬文明之风，拓展共富之路，奏响了乡村全面振兴的激昂旋律。湾坡村、龙楼村……一个个“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的美丽乡村在海棠大地涌现出来，竞相迸发“蝶变之美”，给人民群众带来了更多的获得感、幸福感、满足感。

海棠区的变化，还体现在对生态环境的精心呵护上。近年来，该区积极响应国家生态文明建设号召，大力践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，从沿海防护林的建设到城市绿道的延伸，从垃圾分类的普及到清洁能源的推广，海棠区以实际行动践行绿色发展的承诺。如今，漫步在海棠区的街头巷尾，满眼皆是绿意盎然。这份对自然的尊重与爱护，不仅提升了居民的生活质量，也让海棠区成为大家向往的生态宜居之地。

C 书写温暖人心的民生答卷

在海棠区青田老年人日间照料中心，老人们可以享受日间照料、康复护理、健康理疗、休闲娱乐等服务，在“家门口”快乐养老；在海棠区人才基地学校、进士中学、第五幼儿园等，校园宽敞明亮，设施配备齐全，活动丰富多彩，孩子们快乐学习，健康成长……

书写温暖的民生答卷是海棠区不懈追求的目标，从温暖“一老”，到服务“一小”，海棠区持续筑牢人民群众的幸福保障网。在这片充满活力的土地上，海棠区坚持以人民为中心的发展思想，用心用情用力解决群众的急难愁盼问题，不断满足人民日益增长的美好生活需要，交出了一份份温暖人心的民生答卷。目前，海棠区有6家老年人日间照料中心，3家长者食堂，通过“1+N+X”为行动不便的老人提供居家养老服务。

教育作为基础民生工程，不仅关系千家万户，更关乎地方长远发展。近年来，海棠区以义务教育优质均衡发展为核心，以“办海棠美好教育”为主线，以创建新优质学校为抓手，坚持五育并举，努力办好家门口每一所学校，让老百姓从“有学上”到“上好学”。“以前千方百计把孩子往外送，如今附近就有名校。”三亚市海棠区居民吴晓林说，近年来，人大附中三亚学校、海棠区人才基地学校等学校相继办学，意味着孩子从幼儿园到高中都能实现在“家门口”接受优质教育。

在“家门口”上好学的背后，是海棠区持续加大教育投入，改善办学条件，优化教育资源配置，让每个孩子都能享受到公平而有质量的教育。宽敞明亮的教室、现代化的教学设备，让孩子们在知识的海洋中快乐遨游。海棠区在注重硬件设施升级的同时，更加关注学校内涵的深远发展。今年8月，海棠区调整优化全区中小学教育布局，以3所公办中学为龙头校，建立3个学区联盟，深化集团化办学，形成了大联盟小集团样态的学校发展共同体，不断优化区域教育资源配置，促进新优质学校成长。为了提升教学质量，海棠区扎实开展了联片教研等一系列教研提质行动，助力教师不断提升教学水平；鼓励学校开展特色课程建设和校园文化建设，加强思政和体美劳教育，这些举措极大地提升了师生的精神风貌，教学质量也随之显著提升。海棠美好教育的样态已见成效，整体办学水平得到进一步提升。

医疗是民生之需，是人民健康的保障。近年来，海棠区不断完善医疗卫生服务体系，加强基层医疗服务能力建设，让居民在“家门口”就能享受到便捷、高效的医疗服务。海棠区着力构建“15分钟城市健康服务圈”和“30分钟乡村健康服务圈”，不断促进医疗卫生资源的均衡布局 and 有效利用，通过新建、改扩建基层医疗机构，以及优化医疗资源配置，海棠区已建成多家标准社区卫生健康服务站和村卫生室，实现优质医疗资源下沉，大幅缩短了居民就医的距离和时间成本。

就业是民生之本，是人民收入的来源。海棠区把就业作为最大的民生工程，通过技能培训、创业扶持、就业援助等一系列措施，帮助居民实现稳定就业和高质量就业。同时，海棠区还注重培育新兴产业和发展特色产业，为居民提供更多的就业机会和创业空间，铺设了一条通往富裕的康庄大道。

民生无小事，枝叶总关情。一件件民生实事，一个个民生亮点，浓缩了海棠区发展的万千气象，共同绘就了海棠人民色彩斑斓的幸福画卷。展望未来，更多民生红利将在海棠大地渐次释放，鼓舞海棠人民向着更加美好幸福的明天昂首出发。
(本报三亚9月23日电)

一线掠影



在三亚海棠湾梦幻不夜城飞行营地，游客体验观光直升机。
海南日报全媒体记者 王程龙 摄



市民游客在三亚蜈支洲岛游玩。
海南日报全媒体记者 王程龙 摄



游客在三亚·亚特兰蒂斯酒店体验特色活动。
海南日报全媒体记者 王程龙 摄

发展亮点

旅游开发

● 打造蜈支洲岛、海棠梦幻海洋不夜城、水稻国家公园、后海村等景区

● cdf 三亚国际免税城、三亚·亚特兰蒂斯、艾迪逊等国际购物中心和品牌度假酒店，构建起一站式的旅游服务体系

项目引进

● 太古里、万象城等一批高端购物商业综合体项目相继落户

● 三亚国际免税购物城三期项目加快建设

● 加快保利C+展览中心建设运营，推动会计师事务所、律师事务所等专业服务机构聚集

民生改善

● 调整优化全区中小学教育布局，以3所公办中学为龙头校，建立3个学区联盟，深化集团化办学，形成了大联盟小集团样态的学校发展共同体

● 着力构建“15分钟城市健康服务圈”和“30分钟乡村健康服务圈”，不断促进医疗卫生资源的均衡布局 and 有效利用



选手在三亚海棠湾参加尾波冲浪挑战赛。
海南日报全媒体记者 王程龙 摄